

“一颗钉一团火一片叶”执着融入乡村 检察干警李雪健“驻”进民心帮出真情

本报记者 何巧云 通讯员 尚涛 马少军

●●

五月古峡，绿树成荫。

“刚来时，村上产业链条短、结构单一，全村仅靠出租机动地获得收益，村级集体经济收入不足10万元。现如今，我们通过盘活闲置废弃的鱼池变废为宝，大力发展渔业养殖产业，带动群众共同增收致富，预计今年村级集体经济将突破33万元，村上又能增加一笔收入了……”5月12日，青铜峡市瞿靖镇玉南村驻村第一书记李雪健介绍说。

2021年7月，青铜峡市人民检察院委派驻村司法警察李雪健到青铜峡市瞿靖镇玉南村担任第一书记。两年时间，李雪健以“一颗钉、一团火、一片叶”的执着融入乡村振兴，交出了一份实实在在的工作答卷。由于经常在田间地头和鱼池劳动，使他的脸变黑，村民亲切地叫他“黑脸”警察。



近日，玉南村党支部联合多家单位开展主题党日活动，为老人送温暖。

本报记者 马少军 摄

党建引领，最大限度发挥效能

李雪健刚到玉南村工作时，村经济基础薄弱，村委会办公环境差，看到这一切他很着急。

想要把工作干好，必须抓党建，改变工作作风，党建引领一切。没有资金怎么办？李雪健经过申请，青铜峡市委组织部拨付党建阵地经费，同时他还联系青铜峡市检察院等单位共建党建阵地，筹措资金近15万元对村委会办公楼屋顶修缮，粉刷内外墙体，硬化村委院内广场1500平方米，建设村便民服务中心、党员活动室、农家书屋等活动场

所，打造退役军人服务站等活动阵地，进一步激发了村“两委”班子成员及党员的凝聚力。

李雪健看到玉南村旗杆生锈，多次向派驻单位汇报，该院召开党组会议，拨经费组织人员给玉南村建设旗杆旗台。在重大节日期间，该院对困难群众、党员及退役军人购买米、面、油等物品进行慰问。党建阵地建成后，玉南村的主题党日活动变得有声有色起来。2022年，该村被青铜峡市评为“基层治理”平安建设”示范村。

关注民生，村民为他竖起大拇指

“虽然我现在每亩地多交160元，但心里舒坦，‘黑脸’警察做事情正直，我发自内心佩服。”在玉南村，村民为李雪健用心用情为民办实事的工作竖起大拇指。

玉南村辖7个小组，共有1042户2910人，常住户435户978人，党员108人，低保户157户164人，残疾户122户123人，耕地面积12000亩。驻村后，李雪健很快融入角色，走村入户了解村情民意，对村情熟记于心。

驻村不久，李雪健接到群众反映，村里机动车从1998年开始农户耕种到现在，土地租赁费60元略低。经了解，群众反映的问题属实，于是，李雪健指导、协助村“两委”追缴历年牛场占地费用，收缴尾欠费用3万余元，积极盘活村级集体资产，及时清收机动车、粮场费用，机

动地承包费过低等问题。随后，经过多次宣传、沟通，于2021年12月23日召开村民代表大会，讨论通过机动车土地租赁费由60元、150元分别调整为200元、500元，2022年村集体承包费收入达8万元。

“你是一个干实事的好书记。”村民詹万才每次看到李雪健都会由衷地夸奖他。

2022年2月19日，村民龚学义老人家中不慎失火，床上用品被烧得面目全非。因龚学义经济拮据，此次失火加重了他的生活负担。为了妥善解决老人取暖问题，李雪健积极联系青铜峡市检察院、税务局开展帮扶工作，为老人送去价值近6000元的军用棉被、棉鞋、军大衣等生活用品，帮助老人清理家中卫生，并对火炕进行了整修，安抚了老人的情绪。

硬化泥泞路，记在纸上刻在心里

辛苦的付出，换来村民的赞赏和认可。

“以前为了把粮食和蔬菜卖出去，我们凌晨5点起床送往批发市场。现在路修好了，采购商愿意进来了，这条路实实在在帮我们打开了销路。”玉南村种植户李长宏说。

玉南村一、二组群众反映该村巷道系土路，一直未硬化，遇到下雨天全是泥坑，村民无法出行，粮食和蔬菜出不去、采购商进不来。这件事成了李雪健的“心病”。

“硬化这条3.2公里的泥泞路。”在驻村日志上，李雪健将困扰村民的难事记在纸上、刻在心里。

随后，李雪健多次实地走访，了解具体情况后向瞿靖镇党委、政府领导报告，同时向青铜峡市交通局、水务局反映问题，并邀请青铜峡市人大领导现场调研。功夫不负有心人，青铜峡市人大在代会上将该项目列为一事一议项目，为该村修整道路特批110万元资金。

2022年8月17日，巷道路面硬化工程开工，在通气会上，李雪健向大家承诺，一定负责到底，踏踏实实把实事办好办实。每天，他都要到施工现场抓进度、验质量、管安全，3.2公里的水

泥路，他能具体说出多少方路面、浇灌了多少升水泥，把所有精力放在监督工程质量、工程进度、施工安全等问题上。看着坑坑洼洼的泥土路慢慢变成崭新平坦的水泥路，村民脸上都洋溢着喜悦的笑容。

“路通了，我们外出卖粮食、西瓜更方便了，以后村里的产业肯定会发展得更好。”听着村民们的感慨，李雪健心里美滋滋的。



近日，李雪健为群众讲解低保政策。

本报记者 何巧云 摄

“一传一递”传承检察精神

本报讯（通讯员 尚涛 李永福）

近日，吴忠市检察院举行干部荣誉退休仪式暨老干部座谈会，为近两年光荣退休的干警送上真诚祝福。该院党组书记、检察长张炜出席仪式。

仪式上介绍了退休干部从检经历和取得的荣誉，与会院领导和干警代表分享了与退休干部共同投身检察事业的峥嵘岁月，观看了退休

干部从检工作掠影，并向他们表达深深敬意，送上真挚祝福。

仪式上，党组成员、副检察长为老同志佩戴光荣退休绶带，颁发光荣退休荣誉章，干警代表为老同志献上鲜花。老同志将殷殷嘱托寄语新人，一传一递中，两代检察人完成了检察精神的传承。

“参加这次退休仪式让我非常

感动，感谢院党组的关心，为我在吴忠市检察院38年的工作生涯画上了圆满的句号。”现场，各位退休干部畅谈往昔工作奋斗的美好时光，深情回顾了与吴忠检察同呼吸、共命运、心连心的难忘点滴，饱含了对吴忠检察的眷恋与不舍，表示今后将始终牢记从检初心，继续为吴忠检察事业发展发挥余热。

凝聚合力护未成年人健康成长

本报讯（通讯员 解少妮 张岩）近日，吴忠市检察院第三检察部主任一行赴吴忠市青少年综合实践学校开展“法治进校园”活动。法治宣讲课上，该校“法治副校长”围绕“小小网络安全官我们一起来闯关”“拒绝校园欺凌 保护自身权益”主题开展宣讲，并针对当前电信网络诈骗等网络安全问题，将涉及网络安全信息等内容通过答题闯关的方式

进行讲解，使同学们在寓教于乐中接受了一次生动形象的法治教育。

宣讲结束后，吴忠市检察院与吴忠市青少年综合实践学校开展校园安全专题座谈。双方从建立完善预防性侵害、性骚扰工作制度、学生欺凌防控工作制度、法律咨询、食品安全等方面，就如何更好地维护未成年人合法权益进行了探讨交流，为青少年健康成长凝聚合力。



近日，吴忠市检察院来到吴忠市青少年综合实践学校开展“法治进校园”活动。本报记者 马霞丽 摄

检公协作做优做强刑事“大控方”

讲座中，检察官以侦查监督与协作配合机制为切入口，根据近2年刑事案件移送审查起诉、提起公诉、法院判决的情况，结合自身办案经历，

从案件程序规范及证据收集的合法性、客观性、关联性详细阐述，逐一对问题进行原因剖析，提出改进措施和意见建议。就涉案财物移送方面与

在座侦查人员交流、探讨，使参会人员对案件证据审查、事实认定有了更深层次的认识。检察官强调公检两机关应注重配合协作、相互促进，共同做优做强刑事“大控方”，维护公平正义，提升司法公信力，规范高效司法司法制监督体系。

动监察与讨薪人明确欠付工资数额并经马某某确认后由企业支付。4月6日，青铜峡市检察院、劳动监察执法局分管工作领导、企业负责人及马某某在劳动监察执法局召开纠纷争议调解会，马某某现场对所欠农民工工资人员、金额进行确认并向企业提供农民工身份信息及银行账户，同意由企业代为支付。企业承诺，将尽快组织验工结算，并于约定日期前发放到位。至此，该起劳务纠纷得到实质性化解。

多部门联合化解农民工欠薪纠纷

在外地等理由推拖不付。农民工多次向“12345”政务服务平台投诉。青铜峡市劳动监察执法局经了解得知，该企业尚欠马某某部分劳务承包费未支付，希望企业代为支付。但企业以尚未与马某某结算等理由不愿配合。

2023年3月25日，劳动监察执法

局邀请青铜峡市检察院与法院对马某某欠薪纠纷协助化解。3月29日，青铜峡市检察院立即与劳动监察和法院到企业召开协调会，讲明《保障农民工工资支付条例》等有关法律规定和政策，听取企业意见建议，会上达成一致意见：由企业督促马某某尽快与企业进行验工结算，由劳

利通区检察院

巡回检察全覆盖

本报讯（通讯员 周学平 郝志霞）近日，利通区检察院第二检察部联合第四检察部对辖区1个社区矫正管理局、12个乡镇司法所的社区矫正工作进行全面覆盖巡察，同时邀请驻院纪检组对本次巡察工作进行全程监督，延伸监督巡察工作再监督触角。

巡察前，第二检察部制定详细的巡回检察实施方案，就巡回检察重点内容、检察方法、发现问题和线索处理措施等

进行安排。巡回检察小组通过调阅社区矫正对象档案、查阅宁夏社区矫正一体化平台、现场随机电话抽查等方式，对社区矫正工作进行全方位多角度巡察；对脱漏管、训诫、请销假、未成年人矫正等工作进行重点巡察。

针对发现的问题，通过口头方式提出纠正意见，要求现场整改落实；对存在的违法情形记录在册，巡察结束时一并整理归纳，形成书面纠正意见。

走上街头开展民法典宣传

本报讯（通讯员 李子萱 尤梦婷）近日，利通区检察院组织干警在开源广场开展“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。

活动中，干警们通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场答疑等方式，向群众讲解民法典颁布的重大意义，宣传民法典相关知识，并围绕婚姻家庭、劳动保障、合同履行、维护市场秩序等与人民群众密切相关的法律条款进行了详细讲解，耐心解答群众提出的法律问题，引导他们在日常生活中遵守相关法律法规，并运用民法典保护自身合法权益。

此次活动，共发放民法典宣传材料200余份，现场接受法律咨询10余人次，提升了群众对民法典的体系化认知，增强了群众的法治观念。



近日，利通区检察院组织干警开展“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。

本报记者 苏航 摄

同心县检察院

检察长带头办案彰显履职担当

本报讯（通讯员 王晓亮 金亚萍）近日，由同心县检察院提起公诉的一起行贿案件在同心县法院开庭审理。同心县检察院党组书记、检察长刘建宁以公诉人的身份出庭支持公诉。

庭审中，在发表公诉意见时，公诉人

召开座谈会提升青年干警能力

本报讯（通讯员 吴佳文）近日，同心县检察院召开“青春心向党 建功新时代”青年干警座谈会。

座谈会上，10名青年检察人员结合工作实际、个人成长经历谈初心、谈工作体会、谈努力方向，现场气氛融洽、活跃、热烈，充分体现了青年检察人员朝气蓬勃、迎难而上的良好精神状态，成长为堪当大任的青年栋梁。

盐池县检察院

共建良性互动检律关系

本报讯（通讯员 包和萍 闫培英）近年来，盐池县检察院高度重视检律沟通，加强协作交流，积极推动检律“共享、共建、共赢”机制，着力构建良性互动新型检律关系，切实保障律师执业权利。

以制度保障权益，制定《律师接待工作制度》《律师阅卷工作制度》等制度，细化律师接待和办理业务工作流程。以条件保障权益，向律师提供“一站式”服务，加强律师接待窗口建设，提升律师工作效率。深度参与办案各个环节，强化检律法律职业共同体意识，引导律师深度

参与案件的全过程，促使当事人扩大共识、缩小分歧。全面参与认罪认罚从宽、牵头与县司法局出台《盐池县人民检察院、盐池县司法局值班律师工作合作协议》，联合会签《关于律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件实施办法》，建立值班律师定期参与接访制度。

同时，建立良性互动机制，搭建良性互动平台，形成清亲检律关系。建立以“亲”为“罗盘仪”，以“清”为“压舱石”的检律关系，让检律关系有规可依、有度可量，做到有原则、有界限、有规矩。

预防校园欺凌 建设和谐校园

本报讯（通讯员 莫艳丽）近日，盐池县检察院走进盐池县第二中学，以预防校园欺凌为主题，以案释法，防患于未然，促未成年人提前了解校园暴力和欺凌行为的危害性，避免和减少校园暴力和欺凌行为的发生。

红寺堡区检察院

召开意见座谈会答疑解问

本报讯（通讯员 杨永刚 吕婷）近日，红寺堡区检察院召开《关于人大代表建议与公益诉讼检察建议衔接与转化工作的办法（讨论稿）》征求意见座谈会。

会上，该院党组书记、检察长杨洪霞就《办法》出台的背景、近五年公益诉

讼工作开展情况、起草《办法》等进行通报、说明，并就检察机关发挥法律监督职能维护社会公平正义、未成年人权益保护、加强公益诉讼检察职能等方面提出意见建议，《办法》起草组成员对与会人员提出的问题逐一进行解答。

加强协作保障残疾人就业保障金征收

本报讯（通讯员 王加静）近日，红寺堡区检察院组织召开残疾人就业保障金征收工作联席会议，邀请红寺堡区税务局、残联、人社、财政、住建、自然资源等15个部门和人大代表、政协委员参加。会上，该院副检察长对辖区范围残疾人就业保障金征收工作前期开展的调查工作作了说明。

会议强调，残疾人就业保障金征

收是促进残疾人就业的重要保障，各相关单位要充分认识到残疾人就业保障金在残疾人就业帮扶、劳动培训、产业发展、康复治疗等方面发挥的重要作用，各职能部门对加强残疾人就业保障金征收管理要进一步加强协作、各司其职、各负其责，促进残疾人就业保障金征收管理存在问题有效解决。

简讯

●近日，青铜峡市检察院联合青铜峡市市场监督管理局开展知识产权系列宣传活动，活动现场共计发放宣传资料100余份，解答群众咨询20余人。

（马少军）

●近日，盐池县检察院邀请盐池县法院刑庭法官及法官助理开展案例学

习研讨会，与会人员一起帮助信息网络安全犯罪活动为切入点，形成共同判断标准和价值导向。

●近日，青铜峡市检察院联合市公安局、教育局、民政局、司法局等单位召

开落实未成年人检察特殊制度会议。

（马少军 韩海鹰）